

# 讓愛走動

經文：哥林多後書 8：1-15

徐延政長老

## 【引言】

弟兄姊妹平安。當大家讀完這段經文，雖然裡面直接談到了慈惠的事，但我想先讓大家明白，我今天在這裡沒有要跟大家募款，也沒有要幫誰募款，沒有要談錢的問題。

保羅在這裡提到兩個教會：哥林多教會和馬其頓教會。保羅藉馬其頓眾教會來提醒哥林多教會一些事情。今天我想這經文保羅藉馬其頓眾教會也是提醒我們。到底馬其頓教會給哥林多教會什麼樣的提醒呢？他們給哥林多教會什麼樣的榜樣呢？當初保羅將福音傳到馬其頓那地方、到了希臘半島、然後到哥林多。保羅在馬其頓的時候遭到很多逼迫和艱難，在哥林多也有，但哥林多是羅馬的一個大城市、很繁華的地方，跟馬其頓比起來，完全是另一個世界。保羅藉著一個比較鄉下貧窮邊緣的馬其頓教會，來提醒一個在大城市經濟比較繁榮發達地方的哥林多教會。到底提醒什麼呢？保羅說：「就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂；在極窮之間，還格外顯出他們樂捐的厚恩。」

馬其頓除了患難外，還處在極窮之間。請問人在匱乏時，按照人之常情會怎麼樣呢？是想賺更多錢，還是奉獻更多錢？馬其頓教會非常特別，他們在患難中有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩，他們非但沒法開源節流，還額外的奉獻，而且保羅說：「我可以證明他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意地捐助，再三地求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有分。」為什麼說“再三”？他們不只一次向保羅提出樂捐的心意，也許被保羅推辭，跟哥林多教會的拖延剛好相反，我們今天要來看看這個相反是怎麼回事。我給今天信息的講題是「讓愛走動」是很棒的一首詩歌，我主要想來跟弟兄姊妹談愛的問題。

## 【本文】

### 一、為什麼會有愛的意願？

請問一個人在什麼情況下，會有愛心的付出？（包括精神和物質層面）。我第一個想到一個答案：當人看見有需要時，就會有愛心的付出。你同意嗎？有些人沒有點頭，謝謝你沒有點頭。我原以為這是答案，但我再想下去，我發現不是。前年八八風災，有許多捐款和為受災戶清理家園的活動，請問是全台灣所有人都參與了活動嗎？是不是還有許多經濟許可卻無動於衷的人？會不會有些基督徒也是這樣？他們也都有看到新聞，知道風災很嚴重，但卻沒有愛心的行動。因此看見需要並不一定會有愛心的行動。日本震災的時候，台灣捐的錢是所有國家當中最多的，但也不是全台灣的人都捐錢了。所以，什麼樣的人會有行動？我的答案是：「心裡有愛的人」。心裡有愛的人，當他看見需要以後，馬上就會有行動。心裡有愛的人，當他沒有看見需要，他

會想辦法有行動，事實上就有這樣的個人和企業。有這麼一個人，是一個大企業老闆的特別助理，常常去找我們另一位長老聊天。這個老闆是主內弟兄，他非常願意幫助教會、宣教的工作。所以他特別請了這個助理，專門幫他去了解哪裡有需要幫助。就我所知道的，他成立一個基金會，希望用神所給他的去服事神。他是主動想要把需要找出來。

所以，我認為人看見需要不一定會有行動，真的會使得他有行動，是因為裡面有愛心，這個愛在他裡面要滿出來，他不會因為沒看到需要就把愛壓回去。他覺得神給我的生命就是一個要給的生命，所以我要把需要找出來。這是一個有愛的人。一個願意關心弟兄姊妹的人，不是沒有誰生病住院、沒有誰心情不好就沒事了。教會沒有代禱事項，弟兄姊妹不會就沒有彼此關懷的工作可做。這個愛是有動力的愛，就算沒有看見需要，也會產生行動。所以，馬其頓和哥林多教會就把兩種基督徒表現出來了。馬其頓教會聽到保羅告訴他們耶路撒冷教會的需要，重點是 V2：「是他們在受大試煉的時候，仍有滿足的快樂。」原來有一種滿足的快樂催逼他們，而且使他們突破經濟上的困境與限制，這個滿足的快樂要透過一點點金錢的奉獻表達出來。哥林多教會經濟是比較沒有問題的，他們聽到耶路撒冷教會的需要甚至超過一年，但一直沒有行動。因為他們裡面那種“滿足的快樂”不知到哪去了。

弟兄姊妹，當我們在試煉、患難中時，什麼是合乎人之常情的反應？難免是保護自己。當人在極窮之間，比較合理的生活態度是什麼？開源節流。我們一定都會多打幾個工賺錢，儘量省吃儉用、節省開銷。前幾天看到我們教會一個弟兄瘦了好多，他說是作運動。我問了他的輔導才知道，因為他家裡付不起他搭公車的錢，所以他每天走大約五公里的路程上學。走了一個學期下來，能不瘦嗎？很難想像居然有家庭付不出小孩的公車票錢。當然，我們教會後續在做幫助他的事。當人在極窮、要開源節流的時候，哪還會奉獻？可是馬其頓教會竟然會做這樣的事！這是我們第一個問題：人為什麼會有愛的意願？因為愛心的滿足。

所以，弟兄姊妹，如果你覺得有一天你能付出，是因為你有時間、金錢、才幹或能力，好像是說，當有一天某些條件滿足了，你就能行動…但是，要等我有空、等我先忙完、等我先……。你永遠是自己擺在先，其他的其次。「等有一天我滿足了，我就會考慮做……。」對不起，我不知道那一天會不會來到。這是哥林多教會告訴我的，在當時的社會，那是一個比較富足的地方，他們卻沒有行動。但是馬其頓教會卻再三的請求保羅讓他們能夠幫助耶路撒冷的教會。沒有一個企業年終結算發現賺了很多錢，會決定大家把錢分一分然後結束營業，都是會訂出更高的目標繼續努力。人不滿足的時候，他永遠都填不滿。所以保羅說 V8：「我說這話，不是吩咐你們，乃是藉著別人的熱心試驗你們愛心的實在。」到底“愛心的實在”是什麼？他不是說錢，保羅在 V9 說：「你們知道我們主耶穌基督的恩典，他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮可以成為富足。」保羅在這裡說出了關鍵，他說富足不是你們的財物狀況跟馬其頓教會比一比。“愛心的實在”是我要藉著馬其頓教會刺激你們想一想，你們是不是一個真的活在耶穌基督愛裡面的教會。保羅認為這樣慈會的事，是一個教會被基督的愛愛到滿足了，不管它是窮是富，它都想讓基督的愛從它裡面滿出來。他說，如果你真的被基督愛到了，這個愛心在你裡面會有外顯的行動。所以他回到福音最根本的核心問題：「你被基督愛到了嗎？」他說：「(主耶穌)他本來富足」不是說天堂上面黃金街碧玉城的富足，他是講祂願意放掉神原本的尊榮，成為人的樣式。

祂這樣的放下祂自己，這樣的卑微、貧窮，目的是讓我們這些真正活在貧窮裡、沒有被愛到的人，能夠真實地在祂的愛裡被滿足。這是整個核心的觀念。

我們回到 v1 再看看：「弟兄們，我把神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們。」保羅在此大膽的一個極貧窮、且遭受患難的馬其頓教會來作見證。如果你要去探望病人，在短短的二、三十分鐘你想作個見證，你會作一個人生病、禱告了很久、但還是被主接走的見證？還是會作一個人生病、他和教會大家迫切地禱告、最後病得醫治的見證？通常都會是後面那一種。按照我們的邏輯，保羅應該不會把拿馬其頓教會來當作見證。這個教會在患難中，還有受逼迫。保羅在馬其頓傳教的時候被追殺，後來他逃到庇哩亞。保羅逃離之後，當地信耶穌的人必定繼續被逼迫。而且他們又窮，他們樂捐之後，天並沒有打開倒下恩典使他們那年有百倍的收成。保羅在寫哥林多後書的時候，他們照樣貧窮又受逼迫。保羅不是要作發財、困難被解決的見證，而是一個被基督的愛愛到的教會、一群被基督的愛充滿的人。基督的愛在他們裡面，是比他們所受的逼迫更強的。基督的愛在他們生命中的影響力，是比他們的缺乏更大的。你有沒有看到一個教會又艱難又貧窮，但他們笑容滿面、喜樂滿足，他們瘋了嗎？不！那是因為他們真是摸到這一位神的愛在他們裡面。

弟兄姊妹，我不是說有錢有勢就不叫做見證，但見證的核心不在外面的東西。如果這個馬其頓教會的見證是見證外面的缺乏，我想我也不會效法他們。保羅要見證的是他們裡面那個突破一切、那個真實的滿足。你羨慕那個在裡面的真實的滿足嗎？這是保羅挑戰哥林多教會的。

## 二、為何會有愛的行動？

接下來，我們來想想，剛才我們說到，為什麼人裡面會有愛的動力？到底是因為看見？還是因為充滿呢？我的答案是，因為被神的愛摸到，才會把愛流出去。第二個問題是，為什麼哥林多教會被神愛摸著，會沒有行動呢？V10：「我在這事上把我的意見告訴你們，是與你們有益。因為你們下手辦這事，而且起此心意已經有一年了。」耶路撒冷教會因飢荒而困乏的消息，傳到哥林多教會已經一年了，保羅訝異哥林多教會怎麼會已經知道了、心動了，卻不行動呢？弟兄姊妹，你有沒過這種經驗，有時候神感動你了，但是你走走停停、猶豫不決，想了很久，最後算了。為什麼會這樣？答案在 V11-12：「如今就當辦成這事，既有願做的心，也當照你們所有的去辦成。因為人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。」原來我們心動後沒有行動，是有了攔阻。這攔阻是什麼？

### 1. 照自己所有的：

當有某種需要，神感動我們去做時，我們常常過度去看那需要，譬如，看到每月只要一千元就能養活一個在河南鄉下的宣教士家庭，覺得負擔得起，就去做了。但是看到〈好消息頻道〉興建大樓所有的經費需要近十億元，你一看上億的天文數字～心想：這我沒辦法。於是你決定什麼也不做。我們常常看問題需要過於自己，自己決定我可不可以，其實我們只要做我能的部分。一方面我們要瞭解需要，但不要因為需要太大，以致於怯步。神說只要照著我所能的擺上就可以了。奉獻一萬元、一千元給〈好消息頻道〉也都可以，誰說十億都要扛在你肩上呢？人有時候看需要，有的時候也看

別人。譬如有個事工是眾教會聯合起來做的，有的教會奉獻了 200 萬、有的奉獻 180 萬，我們教會人沒比人家少很多，推動了一個月卻只奉獻 20 萬。我們自己會不好意思，有的人也會說：你們怎麼奉獻那麼少？所以乾脆放棄。有時候我們個人也會這樣比較，看別人的服事被稱讚比自己得到的多、看別人服事的才能比自己好，所以就不想參與服事。神說「人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。」

## 2. 要蒙神的悅納：

V12：「因為人若有願做的心，必蒙悅納。」保羅要哥林多教會思考一個問題：愛心的行動是要讓神開心，蒙神的悅納，而不是得到人的稱讚與肯定。如果我們不在這樣的態度、動機裡，雖常常會心動，但是後來想很多，最後連要討誰喜悅都搞錯。心動也要行動，帶著一顆討神悅納的心去做。

## 三、愛的流動

V13-14：「我原不是要別人輕省，你們受累，乃要均平。」保羅告訴哥林多教會，我到處募款給耶路撒冷教會，不是比較愛耶路撒冷教會而比較不愛歐洲教會，而是要公平。但是什麼叫做公平呢？上帝眼中的公平不是每個人都一樣。上帝眼中的均平「就是要你們的富餘，現在可以補他們的不足，使他們的富餘，將來也可以補你們的不足，這就均平了。」就好像地球上氣壓、溫度的高低變化，使得空氣流動，因此我們可以感受到風的吹拂，那麼人跟人之間的流動是什麼？愛就是有人富足、有人缺乏，就從富足的往缺乏的流動，這個流動就叫做愛。所以，弟兄姊妹，當我們看到周圍有需要的時候，你就知道這不是你倒楣的時候，這是愛可以流動的時候。愛怎麼會流動呢？當今天你是高氣壓，你就要往高氣壓流動；有一天你變成低氣壓的時候，那邊的高氣壓往你流過來。這樣的結果，最後變成大家都沒有缺，但是都活在愛裡。若每個人都一樣，生命中就感受不到愛了，那人活著又有什麼意思呢？。

### 【結論】

神就說了，我從高高的寶座降世為人，這是人類歷史上曾經出現過最大的愛的流動，所以每一個被我愛流過的人，拜託你們繼續去流吧！所以，神的兒女可不可以開始把從神而來的愛往外流出去？有一天你也會有眼淚、也會有低潮，你會發現曾幾何時那個被你關心的弟兄姊妹，他被神的愛摸到了，神的愛也從他那邊流回到你這裡，所以，我們在這個愛的流動裡均平了。不但滿足了，而且被愛的風吹到，這是今天透過這段經文跟大家分享的，願神祝福蒙恩堂是一個愛不斷走動的教會。我們一起來禱告。✠

### 基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：2570-0564

傳真：2570-0565

E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)